

Precios de Suscripción

Elche, dos meses . . . 0'25 pts.

Fuera, trimestre. . . 0'50

Número sueldo 5 céntimos

LA RAZÓN

Redacción y Administración

Calle Alvado, núm. 19

Anuncios á precios económicos

CULTURA

ÓRGANO DE LA JUVENTUD REPUBLICANA

TRABAJO

No se devuelven los originales

De cada artículo será responsable su autor

Toda la correspondencia al Administrador

Tiempo perdido

Son estos tiempos que corremos, difíciles por demás, para los que estamos encargados de escribir para el público. Ocurre que cada lector piensa de una manera distinta. Sobre una misma cosa se tienen opiniones completamente opuestas; y es difícil, o mejor dicho, imposible, llegar a producir algo que agrade a todo el mundo.

Para los periódicos, son estas cosas, verdaderos obstáculos, tan grandes, que en algunas ocasiones, llegan a producir obsesión. Y así vemos que arrasados por una fuerza oculta—deseo de agradar—llegan a olvidarse hasta de las ideas que sostienen. Y no es raro encontrar algún periódico republicano que se olvida de combatir al clericalismo, porque tiene lectores católicos, o algún otro, que a sabiendas sostiene en sus columnas una sección que no tiene nada de culta ni educativa, porque esta sección contribuye a que se aumente la tirada en unos cientos de ejemplares.

Por nuestra parte aseguramos, que procuraremos no caer en la obsesión citada más arriba. Expondremos siempre nuestro pensamiento lealmente, sin pensar para nada en los efectos que esto pueda producir.

Se ha dicho, y hasta lo hemos visto escrito, que la tarea emprendida por nosotros no puede ser productiva y que seguir en ella es de necios.

Pero señores ¿qué es lo que hacemos nosotros? Nos hemos propuesto hacer obra republicana y educativa. Creemos que hasta ahora, en el corto espacio de vida que llevamos, no hemos hecho otra cosa. ¿Es esto malo? Nos parece que es lo único conveniente.

«Que hay que combatir el caciquismo», dicen, y se olvidan que con nuestro procedimiento los golpes son más rudos que los que se puedan asestar con palabras burdas a una determinada persona, que ostenta la investidura de un determinado caciquismo.

Es una equivocación el tratar de hacer obra republicana combatiendo exclusivamente a un cacique; como es una equivocación, en un periódico republicano, el hablar solamente de asuntos que pertenezcan al pueblo donde ve la luz.

El enemigo común de todos los republicanos, es el régimen monárquico. La monarquía es el tronco del árbol. El caciquismo, el clericalismo y otra infinidad de males, son las ramas. ¿Habrá

alguien tan necio que para extirpar una planta corte las ramas?

Es más; el caciquismo en los pueblos no existiría, si no le dieran fuerza en las alturas. ¿Dónde, pues, está el mal? ¿Qué debemos hacer los republicanos, si amamos de veras nuestras ideas?

La cosa es bien sencilla: trabajar con tenacidad por la consecución del fin que anhelamos. Pero estos trabajos no pueden quedarse encerrados entre las cuatro paredes del pueblo en que vivimos, sino que deben extenderse a toda la nación, y en ocasiones a algunas partes del extranjero.

Diariamente estamos viendo en la prensa republicana de Madrid, defender en sus columnas a la república portuguesa. No hace mucho tiempo, los republicanos españoles fronterizos a Portugal, dieron un ejemplo hermosísimo denunciando y vigilando las wagnones de armas que se destinaban para los conspiradores monárquicos.

Muy bien hubieran podido los republicanos de la frontera y los periódicos de Madrid, quedarse tranquilamente en sus casas y dejar a los portugueses que se las compusieran lo mejor posible. Pero no lo han hecho. Por afinidad de ideas han trabajado, han coadyuvado a deshacer las calumnias que intencionalmente, con fines malévolos, se lanzaban contra la vecina república.

¿Han obrado mal estos periódicos por haber defendido cosas ajenas a ellos?

Nosotros los aplaudimos de todo corazón, porque hubiéramos hecho otro tanto.

Pensamos así, y con dolor decimos que nos extraña que hayan hombres tan egoístas o tan faltos de sentido común que, llamándose republicanos, pretenden restringir la acción de un periódico a combatir tan solo las cosas de unas cuantas personas y de un solo pueblo.

¿Quiere esto decir que no debe combatirse el caciquismo? No. Al caciquismo se le debe combatir como uno de los peores males, pero no olvidando los otros, y mirando siempre con preferencia al tronco.

Si se educa en estas doctrinas a los partidos, no ocurrirán los actos bochornosos que hemos presenciado en Elche.

No haciéndolo, solo se conseguirá una cosa.

Perder el tiempo.

La democracia es impersonal; no vé hombres, vé ideas.

MAGALHÃES LIMA

PÁGINAS DE ORO

Los doctos y los doctores le dirán al loco: «Amigo mío: aunque hayas perdido el sentido común, tu alma es tan espiritual, tan pura y tan inmortal como la nuestra; pero la nuestra está bien alojada y la tuya mal; tiene tapadas las ventanas de la casa, le falta el aire y se ahoga.» El loco en sus momentos lúcidos, les contestará: «Amigos míos, dais por supuesto lo que es cuestionable, Mis ventanas están tan abiertas como las vuestras, porque veo los mismos objetos y oigo las mismas palabras que vosotros: es, pues indispensable, o que mi alma haga mal uso de mis sentidos, o que sea ella misma un sentido viciado, una cualidad depravada; en una palabra, o mi alma está loca o no tengo alma.» Uno de los doctores podría replicar: «Amigo mío, quizá Dios creó almas locas, como creó almas sabias.» El loco le objetaría diciendo: «Si creyera lo que me decís, estaría mas loco de lo que estoy. Os suplico, ya que tanto sabéis, que me digais por qué estoy loco.»

Voltaire

Directores de periódicos

J. Porcel

Ser el tercero en la serie, le cupo en suerte al Sr. Porcel, persona que me merece todas las consideraciones que inspira siempre un honrado obrero

Hay actos realizados en la vida íntima del Sr. Porcel que le hacen acreedor a todas mis simpatías; mas no obstante, he de hablar con la sinceridad que acostumbro, del director *ful* de *La Libertad*.

Es director de *La Libertad* el Sr. Porcel, única y exclusivamente para cumplimentar los requisitos que marca la ley, no para otra cosa.

No llevo a comprender cómo un periódico republicano, cuya misión es trabajar por el esclarecimiento de la verdad, por que brille esplendorosamente el sol de la justicia, por inculcar en todos los sanos corazones las sublimidades de nuestro ideal, y demostrar a todas horas la bancarrota del actual régimen, tenga como director a un modesto obrero utilizándole como un autómeta.

Todo Elche sabe, que el Sr. Porcel no responde de ningún artículo, aunque no lleve firma; y en prueba de lo que digo, recordaré que no hace mucho ocupó el banquillo de los acusados, en la Audiencia de Alicante, un joven de todos conocido, para responder de un artículo del cual no era autor. Esto, amable lector, dice muy poco

en favor de un periódico republicano. Bien que los monárquicos tengan *testaferros* de quienes disponer para lo que les venga en gana, pues lo de todas las fracciones, liberales como conservadores, faltos de ideas, solo su afán está en llenar la panza y el bolsillo; pero los republicanos en manera alguna debemos emplear esos medios que solo viene en desdoro de nuestra causa y en vilipendio de nuestras ideas.

No favorece en nada al Sr. Porcel el pasar como *director* de *La Libertad*; al contrario, le perjudica, por que nunca sienta bien que a un hombre honrra, se le tache de maniquí.

José Santo

Una carta y un artículo

Del insigne periodista y célebre abogado, el defensor del desgraciado *Chato Cuqueta*, Sr. Barriero hemos recibido la siguiente carta acompañada del artículo que mas abajo publicamos:

«Mis queridos amigos: Como la fecha que me indican está ya encima y la lucha de estos días para nada me deja tiempo, les mando un trozo de un libro literario y quedo debiéndoles un artículo que les enviaré tan pronto como pueda hacerlo.

Perdonen y manden siempre a su affmo.,

E. Barriero»

He aquí ahora el artículo:

Los gigantes y los dioses

I

Prometeo ha quebrado su cadena: el buitre con el cuello aprisionado por el esclavón mas robusto se despeña por la vertiente de la roca.

El gigante libertado grita y grita con mas fuerza que Stentor, con mas vigor que Marte cuando en Troya fué herido por Diomedes y lo hizo según Homero—con mayor estruendo que pudiera producir el grito de diez mil hombres juntos.

De las ondas, de las peñas, de los bosques, de la sombra, de la luz, de la tierra, del espacio, salen los gigantes respondiendo al conjuro.

Chalbroth, Hurtaly, Athlas, Goliath, Tito, Poliphemo, Eneclade, Briasco, Adamastor, Oromedon, Nembroth, Sisispho, Hércules, Argos, Aquiles, los Titanes, y los Ciclopes, inclinan sus cabezas colosales ante su valeroso evocador.

II

Los dioses, dice, han hecho mal uso de la victoria que sobre nosotros alcanzaron cuando antiguamente les declaramos la guerra.

Es preciso combatirlos y sin temor a los *manuvios* del Dios advenedizo, estuprador

de una de sus hijas y corruptor de la otra, escalar su reino y arrojarlos a la Estigia para que las Górgones, prosigan en ellos el desuello que las mujeres intentaron realizar en los hombres al principio del mundo.

III

Así hablaron los gigantes.

Chalbroth.—Estoy conforme y pido la dirección de la empresa; soy el mas viejo de todos: he visto al Eter solidificarse en la protista y la mónera; lo he visto pasar por el amabea, el sizópodo, el narraplio, el ciclostomo, el anfoso, el ascidio, el vertebrado, el autopiteco y el autopoidc, hasta declararse hombre y olvidando nuestro derecho y nuestra fuerza, someterse a la voluntad de los dioses.

Hurtaly.—Si lo que pretendemos es el gobierno de la humanidad, yo debo ser el caudillo en esa lucha, puesto que montado sobre la gran Arca de Noé, y manejando mis pies como timones, pude salvarla de todo peligro. Sin mí la humanidad no existiría.

Briasco.—Se trata de actuar y no de argüir; debo ser el primero ya que dispongo de cien manos.

Argos.—No olvidéis que yo veo cincuenta veces más que cada uno de vosotros.

Hércules.—Supe que una serpiente había perdido al hombre y al abrir los ojos a la luz estrangulé dos en mi misma cuna.

Nembroth.—¿Quien puede doblegar mi espalda de bronce?

Aquiles.—Yo he fortificado mi talón vulnerable con un bendito escapulario.

Los Cíclopes.—Nosotros antaño servimos a los Dioses; hoy con nuestro denuedo haremos olvidar la traición de que podríais acusarnos.

Prometeo.—Cada eslabón de mi cadena me ha enseñado un secreto y voy a comunicaros uno que no es el más importante; los dioses han entregado sus poderes a Oannes, el hombre-pep que como sabéis tiene dos bocas: por la del pecho absorbía el caos y por la de la cabeza vomitaba la ciencia; cuando comenzó a gobernar invirtió sus funciones.

IV

Prometeo es el caudillo de los gigantes.

Han cimentado el monte Pelión y al verlos los dioses han sonreído burlescamente.

Sobre el monte Pelión han colocado el monte Orse y los dioses han dispuesto que sus pajes los combatan a latigazos.

Se conmueve ya el monte Olimpo a impulsos de los gigantes y Júpiter, aprovechando la circunstancia de hallarse reunido el capítulo para declarar que Vulcano es cornudo, puesto que así el interesado lo desea, pone sobre el tapete la cuestión de la guerra.

V

La jefatura se discute poco.

Preténdela Baco alegando como mérito el haber nacido dos veces.

Solicítala Saturno a título de su ancianidad.

La reclama Mercurio fundándose en que sus huestes llenan la tierra.

Y Júpiter encrespando su cuerno frontal se impone a todos decretando nuevamente que antes de aprestarse a la lucha desciendan las diosas a las orillas del Nilo convertidas en bestias y alimañas.

A Minerva se le reitera su privilegio para que fulmine al lado de su padre capital.

VI

El cojo Vulcano forja manuvios sin descanso,

Apolo y Saturno sudan copiosamente tirando del monstruoso fuelle.

Baco duerme a la sombra de una parra.

Los rayos de Júpiter rebotan sobre la bronceína espalda de Nembroth.

Los de Minerva los detiene Briasco en su camino y los hace inofensivos.

VII

Los gigantes escalonan montañas.

En torno de las últimas giran ya las Pléyades del quinto cielo

Sisipho amenaza con su piedra el trono de Júpiter.

En las regiones celestiales se oyen gritos de terror y Argos con sus cien ojos hace cien guiños de satisfacción a sus compañeros.

VIII

Júpiter aterrado convoca nuevo capítulo.

Quiere averiguar la causa de que sus rayos sean inofensivos y con los de su hija jueguen las manos de Briasco.

Pregunta a los dioses y el espanto los ha enmudecido.

Contempla con mirada penetrante a Minerva y un temblor nervioso hace a la diosa caer de espaldas.

Lanza el dios Tonante un bramido de horror y los dioses huyen de su presencia.

IX

Los gigantes han escalado el cielo.

X

Minerva luchó al lado de los gigantes y al empezar la guerra, huyó de su padre dejándole a su criada para que revestida de su figura fulminara inofensivamente.

Oannes, el hombre pez, que ha invertido sus funciones absorbiendo Ciencia por la boca del pecho y vomitando el caos por la de la cabeza desde que gobierna por orden de los dioses, será ejecutado cuando los gigantes tomen posesión de su conquista.

E. Barribero y Herrán

Crónica

Ya pasó el tan deseado y cacareado Carnaval. Este año parece que la gente amante del bullicio, ha tomado su retirada con vencida de que no se gana absolutamente nada al arrojar al aire el bonito y vistoso «confetti», cuando hay seres tan racionales como nosotros mismos, muriéndose de pura necesidad.

Un baile de máscaras de los que se han celebrado, no precisamente aquí, sino en toda España, es una fiesta que presenta apenas comenzada el más repugnante espectáculo.

El señorito se convierte en autómeta, la flamenconería lo invade todo olvidando por completo la buena educación y el respeto al decoro. La danza es siempre igual: la orquesta toca unas veces walses y otras polkas o rigodones; pero los saltarines no salen de su paso lento, monótono, balanceándose con perezosa indolencia. El «confetti» es permanente; nadie se acuerda de lo pasado en otros años, aunque hay esposa que llora la inicua muerte de su querido esposo a consecuencia de la fatal y raquílica careta. En algunas ocasiones, no es raro que surja una bronca y hayan puñetazos, hasta que por fin tengan que intervenir los agentes de la autoridad concluyendo por llevarse a los antes alegres bailarines a la prevención, hasta que la luz de la mañana que despierta a las gentes honradas y trabajadoras, pone fin a aquellas escenas, ilu-

minando juveniles semblantes, ya marchitos por las huellas del vicio. El público femenino, ha ido poco a poco retirándose de esos bailes, convencido de que perdieron en ellos algo más grande que el tiempo...

Y no les quepa duda a los que piensan todo lo contrario. Estas fiestas de máscaras, tendrán que desaparecer de ante la faz del mundo, y no a paso perezoso, porque lo pide la moral y el decoro de las personas que piensan.

Antonio Lloret

¿ un ex-republicano, hoy conservador

¡Oh tu! quien quiera que seas que, repúblico de antaño, de tu seriedad con daño te pasas a la Reacción; Que Maura gobierne esperas por lograr con su subida al Poder, próspera vida y excelente situación. No vendrá Maura al Poder, mas si viniere... (¡quizás!) ya verás lo que has de ser, ya verás

Tú, que adalid esforzado contra el monarquismo fuiste y hasta tu sangre ofreciste por la República, ayer; Hoy, contra la ley que implica la humana estabilidad esperas con ansiedad que vuelva Maura al Poder. No volverá a las penumbras, mas si volviere... (¡quizás!) ya verás como te encumbras, ya verás.

¡Ah! ¿Dices que es escabrosa la republicana senda y que hace a la ansiada ofrenda difícil de conseguir? ¿Y que en la Reacción es fácil alcanzar gratas esferas y ansiando subir, esperas que venga Maura a regir? No vendrá o sueña este cura, mas si viniera... (¡quizás!) ya verás tu inmensa altura, ya verás.

¿Que en el republicanismo solo amarguras se ofrecen, y que tus dotes merecen lo que el no puede ofrecer? ¿Y que en la Reacción esperas que *nemine discrepante* te lo darán al instante que venga Maura al Poder? No vendrá, esperas en balde, mas si viniese... (¡quizás!) ya verás si eres alcalde, ya verás.

Ferrane

Política Local

Dispénsame lector, si te entretengo con la lectura de estas líneas, que estarán mal trazadas, pero que hablan con la sinceridad y rudeza que nos caracteriza a nosotros, los hijos del trabajo. Vino al poder el partido Conservador, por el año 1906, y si bien es verdad que todos los derechos del ciudadano eran respetados por los encargados de

mantener el orden, no sucedió lo mismo en cuanto a la administración de los intereses del pueblo. Aquella fué la administración mas deshonrosa que registrarse pueda en los anales de la historia de nuestro querido Elche. No se explica como habiendo una persona tan digna y tan honrada al frente del partido conservador, se cometieran aquellos abusos administrativos en nuestras arcas municipales.

Vino después el partido liberal y aunque no estuvo en el poder mas que unos cuantos meses la desconfianza se apoderó de nosotros porque teníamos tristes recuerdos de la mal llamada situación liberal; recuerdos que nos hablaban de deportaciones de nuestros hermanos, al castillo de Alicante. Y no podíamos tener confianza porque el hombre que acaudillaba dicho partido era el colmo de las arbitrariedades políticas. Pero llegó el partido liberal democrático y aquí, de todo lo que hablas sufrido ¡oh pueblo! en el transcurso de estas dos situaciones políticas, habías de tener un pequeño desquite. Aquello parecía como que hubiésemos despertado de un gran letargo y viniésemos a un mundo desconocido para nosotros. La recta administración que nuestro pueblo habla conocido, las mejoras que obtuvo durante el transcurso de tiempo que estuvo en el poder, ¿para que nombrarlas? En la conciencia de todos están. Dos asuntos se le presentaron para resolver, que fueron el primero el paso por la estación de los operarios de los molinos y el segundo el mitin que dieron los jaimistas en el Kur aal.

Dos asuntos que hubieran podido tener fatales consecuencias, sin la oportuna intervención de nuestra primera autoridad. Otros hubieran sido los encargados de resolver aquellas cuestiones y quizás hubiéramos tenido que lamentar alguna desgracia.

Pero como las cosas buenas nunca son duraderas y esta situación tenía muchos odios políticos de sus adversarios dada la popularidad que alcanzaba, hubo necesidad de hacer una conjura política que produjo la indignación del pueblo.

Vino la continuación del partido con diferente decorado y aquí empieza el calvario de nuestro pueblo.

Qué de atropellos policíacos, procesos, calumnias y con toda esta serie de disgustos viene la huelga de Bilbao y hubo necesidad de hacer causa común con nuestros hermanos de infortunio. ¿Sabéis como recibió este partido la actitud pacífica de los obreros ilicitanos?....

Aquella conducta fué mas propia de una kábila rifeña, que no de una ciudad culta y civilizada.

Vinieron las elecciones, ¿para qué recordarlas? Solo una cosa no he de pasar por alto y es que además de los dos partidos que forman la comanditaria hubo otro factor muy importante y ese fué el partido conservador, que sino tomó parte activa en los asuntos electorales fué por lo menos cómplice y por lo tanto responsable de la usurpación de sufragios que se hizo contra la voluntad del pueblo.

Pero es llegado el momento de que cada cual e ple su culpa, si aun os queda un átomo de amor para este pueblo que lo es todo para vosotros. Volved la vista por un instante hacia él y le encontrareis triste y abatido cual pueblo muerto ante los ojos del mundo civilizado. Recordad que son muchísimas las cosas que le hacen falta para darle vida; como son los edificios para escuelas, esos centros de instrucción y cultura; como son las bibliotecas populares, las cocinas económicas para que el obrero pueda encontrar una alimentación barata, esa red de cañerías para el agua dulce, y otras muchísimas cosas que nos son necesarias para la vida y prosperidad de nuestro pueblo.

Pedro Mendiola

Para el próximo número
Directores de periódicos

José Vives

Para "La Voz del Pueblo"

Punto Final

Vamos a dar fin de esta enojosa e inútil discusión porque no son nuestros propósitos dar importancia a las cosas que no la tienen.

Preguntábamos a «La Voz del Pueblo»: ¿Qué prestigio puede tener el periódico que cuenta entre sus redactores a un hombre que para combatir a sus contrarios plagia, roba o se apodera de los productos de la inteligencia ajena, cometiendo un delito más grave que el de salir a un camino a pedir la bolsa o la vida?

A esta pregunta contesta «La Voz del Pueblo»:

...«Que de la obra que ha realizado en este semanario como periodista, se hacen solidarios, los del partido y por ende nosotros, todos los redactores de «La Voz del Pueblo».

Ya saben nuestros lectores que todos los redactores de «La Voz», aprueban el proceder indigno del periodista desaprensivo que sin ninguna clase de escrúpulos roba el producto del entendimiento ajeno. Para nosotros, nos parece admirable la contestación. Están *en caracter*.

La segunda de nuestras preguntas, es como sigue: «¿Se puede concebir como decente y bien educado a un periódico que *ameniza* sus columnas con estas palabras: «Bufón de circo», «malvado y cobarde», «miserable y canalia», «chulo en amores fáciles», «cara truhanesca», «gentes soeces y canallescas, escoria vil de la sociedad, harapos de refinada podredumbre, flemas de virus ponzoñoso, regüeldos de asquerosa inmundicia»... A esto el órgano oficial de la situación, contesta: «hasta el Código nos dice en su Capítulo II, que no hemos delinquido, por que hemos obrado en defensa de nuestras personas o de nuestros derechos».

¡Paso a S. M. el Desahogo! ¿Qué palabrejas puede emplear el pueblo, contra estos caballeros que le atropellaron bárbaramente e hicieron escarnio de todos sus derechos? ¡Gloria a la frescura!

Y decía la última de nuestras preguntas: «¿Puede ser formal y puede inspirar confianza un periódico que para combatir el régimen republicano, copia párrafos del conspirador monárquico portugués Homen Christo, diciendo que este es «un elemento prestigioso de la república portuguesa?»

Contesta «La Voz» a esta pregunta con *pe-teneras*, y tiene aun el desparpajo de afirmar que Homen Christo, (christo, con *h*, señores académicos), es antimonárquico.

Antimonárquico y todo... Nada que quien dice tales cosas chochea o trata de tomar el pelo a sus muchos lectores.

Y nada más.

Los republicanos no necesitan que en poco ni en mucho, les justifique «La Voz del pueblo». Cuando nos ataquen con las armas del caballero, sin emboscadas ni procedimientos jesuíticos, ya nos colocaremos en el lugar que nos corresponde.

Una velada

Si cabe, en este mundo de desdichas, pasar algunos momentos de felicidad, podemos decir muy bien, que felices fueron para nosotros, las horas transcurridas durante la velada que el pasado domingo celebró la sociedad «Coro Clavé» en memoria de maestra insigne de la composición coral.

Hermoso por todos conceptos, era el aspecto de los salones de la Sociedad.

Si la belleza es poesía, podemos asegurar

que poesía se respiraba por todos los ámbitos de la estancia. Todo allí era belleza. Belleza en las incomparables mujeres que llenaban la casa. Belleza en la música exquisita de los maestros excelsos. Belleza en los sencillos pero artísticos adornos de los salones.

Extasiados estábamos, en la contemplación de los peregrinos rostros que nos rodeaban, cuando comenzó el acto con unas breves palabras del presidente de la sociedad D. Pascual Díez, exponiendo el objeto de la velada.

A continuación un cuarteto compuesto por los jóvenes Ginés Vaello, Andrés Juan, Manuel Bernad y Francisco Espinosa, ejecutó con mucha maestría algunas composiciones de músicos ilicitanos, entre ellas, «El galán», pasodoble de D. Salvador Román, y «Angeles», melodía de D. José Vaello. Al finalizar todas las obras, la concurrencia premió con prolongados aplausos la labor de los artistas.

Acto seguido, la masa coral, bajo la dirección del reputado músico D. Antonio Sansano, interpretó con un acierto y una afinación dignos del mayor aplauso, las obras siguientes:

Pasodoble de Deneve, Aurora de Raventós y un Nocturno de Chopin.

Los coristas fueron aplaudidos con entusiasmo. Nosotros admiramos de veras a estos esforzados paladines del arte por su incansable constancia en el estudio que los conduce a alcanzar progresos asombrosos en el canto.

Nuestro aplauso para el joven Matias Guilló que en la composición de Raventós, cantó un solo con voz dulcísima y melodiosa.

Terminada la parte musical pasamos a la literaria.

Con verdadero placer escuchamos la lectura de unas cuartillas de los Sres. Lucerga y Miñana, y de unas poesías del vate P. Pastor Maciá

Los Sres. Lucerga y Miñana demostraron poseer vastísimos conocimientos en los temas que desarrollaron y una cultura que nosotros somos los primeros en reconocer.

El Sr. Pastor Maciá nos dió ocasión de apreciar una vez más su talento y el gran dominio que posee en el difícil arte de rimar.

Hizo el resumen nuestro querido correligionario Vicente Pepalva, que pronunció un razonado y brioso discurso contra los que han pretendido matar la sociedad «Coro Clavé» introduciendo en ella la cizaña y pretendiendo colocar las miras egoístas de la política por cima de las grandezas del arte.

Para terminar la velada, se cantó la hermosa composición del gran Clavé «La Marsellesa revolucionaria». En la interpretación de esta obra, que fué admirable, tenemos que señalar como nota saliente el solo cantado por el baritono Jaime Agulló.

De todas veras deseamos que estas veladas se repitan, porque además de instruir deleitan.

Nuestro aplauso sincero para todos.

Cosas de LA DEFENSA

--Dos y dos son seis.

—¿Por qué?

—Porque sí.

Lógica aplastante. Razonamiento incontestable.

Nos ha partido «La Defensa» por el eje. Llama a LA RAZON el periódico de la sinrazón. ¿Por qué? Porque sí. Pierdan ustedes cuidado, que los buenos católicos no saldrán de su paso.

Eso sí; a renglón seguido pretenden demostrar que ellos nunca se han salido del texto y que siempre han hecho doctrina católica y política jaimista.

¿Estará dentro de la doctrina católica y de la política jaimista el insultar a una mujer? ¿Y aquellas groserías al «Santón de la puntilla»? ¿Y aquella tirada del periódico, llena de insultos, que D. José Pascual hizo retirar?

Vaya, les dejamos a Vdes. un momento para que se regodeen con sus triunfos.

Pero, ¿qué leemos? ¡Si nos están ustedes plagiando a nosotros! Si eso que dicen de *sosos* y lo otro de los personalismos, es enteramente lo mismo que hemos dicho en números anteriores. Si les parece pueden apuntarse un triunfo más.

¡Dale! Son ustedes incorregibles. ¿A dónde ha dicho LA RAZON que es honesto el adulterio público? Porque si se refieren ustedes a lo expuesto por nuestro compañero Santo han de tener en cuenta que un artículo firmado por un individuo no expresa el pensar del periódico donde se publica, sino que es simplemente una opinión particular.

Pero no crean ustedes que este periódico no está conforme con la opinión del señor Santo. Sin ningún inconveniente se hace solidario de lo dicho por él. En prueba de ello vamos a añadir algo más.

De ninguna manera admitimos como deshonestidad el acto de unirse dos personas por amor, siempre que se guarden fidelidad y no existan compromisos con una tercera.

En el caso a que nos referimos los compromisos que pudieran existir habian desaparecido, porque el divorcio era un hecho. Conste que ante nuestras conciencias no es necesario que el divorcio esté legalizado para admitirlo.

Y cuando dos personas se hallan divorciadas moralmente, ¿qué razón hay para que vivan infelices toda la vida? ¿En qué ley humana ni divina está escrito esto?

Ha dicho un gran filósofo, que la doncella pierde su honestidad con solo descubrir sus encantos al rayo de la luna.

Admitido esto, excusamos decir lo que pensaremos del matrimonio en general.

En resumen, «La Defensa» no ha contestado a nada de nuestra réplica y según confesión propia *escurre el bulto*.

¿Será esto un triunfo más?

* *

En el próximo número nos ocuparemos de Galdós, en relación con los neos y el premio Nobel; pero no queremos terminar estas cuartillas sin protestar enérgicamente de un *entrefilet* publicado insidiosamente por «La Defensa» y en el cual se pretende inculcar la duda, en el que leyere, respecto a la honradez intachable del gran escritor.

Conferencia

Se celebró en los salones del Círculo Republicano la noche del domingo último, estando a cargo del director de la Escuela Moderna, de Alicante, D. Baldomero Lopez Arias.

Tanto en el fondo como en la forma, estuvo el conferenciante insuperable.

Combatió con virilidad y energía, la labor

educativa de las escuelas dirigidas por frailes, curas y monjas, y proclamó con lógicos razonamientos la escuela neutra, donde se puede educar sin ninguna clase de prejuicio religioso.

La conferencia duró dos horas, para nosotros solo minutos, tal fué el gusto con que oímos a D. Baldomero Lopez Arias.

Nuestra sincera felicitación a la junta del Círculo Republicano.

NOTICIAS

Función Benéfica

Para atender a los gastos que le ocasiona la penosa enfermedad, que ya hace meses, viene sufriendo nuestro querido amigo Serafin García, los aficionados de la localidad han organizado una función en el Teatro Llorente, para esta noche. Se pondrán en escena, el hermoso drama en tres actos de Dicenta *El Señor Feudal* y los aplaudidos juguetes cómicos *Granete y Don Sabino*.

Por lo selecto del programa y por tratarse de un fin tan benéfico, no dudamos que la gente acudirá esta noche a llenar el teatro.

Enlace

Lo ha contraído nuestro estimado amigo Don Laíslao Orts, con la simpática Srta. Margarita Orts.

Deseámosles en su nuevo estado grandes felicidades.

Asambleas

La celebrarán las Juventudes Republicana y Socialista, hoy domingo a las dos y media en sus respectivos domicilios.

¿Qué será?

Apesar de establecer con nosotros el cambio, hace ya ocho o diez semanas que no hemos recibido «La Defensa» en nuestra Redacción.

¿Porque sera?

Enhorabuena

Se la damos sincerísima a nuestro amigo Francisco Maciá, por haber sido elevado a la categoría de padre.

Banco de Cartagena
CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Oihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Cádiz y Alcoy.

Pesetas

Saldo anterior . . . 14.998.290'84

Imposiciones durante

la semana . . . 348.195'60

Suma . . . 15.346.396'44

Reintegros . . . 356.106'38

Saldo . . . 14.987.290'06

Cartagena 27 Febrero 1912.

Máquinas de escribir
marca BENETT

Con escritura visible
La más económica y más práctica conocida hasta el día

Precio: 150 pesetas

REPRESENTANTE

Isidro Ibáñez

Tipografía de José Agulló Sánchez

Sección de Anuncios

Fábrica de Pastas
PARA SOPA

DE

PEDRO RICO CUADRADO

OBISPO TORMO, 15 y 17

ELCHE

Joaquín Pérez Sánchez
GRAN
Fábrica de Aguardientes y Licores

Gran fábrica de Almidón

DE TRIGO PURO

Elaboración Moderna y esmerada

DE

Disponibile

GERMÁN Y VICENTE PENALVA

Disponibile

Despacho al por mayor y menor: Calle Puerta Morera, núm. 46

Se reciben encargos en el Centro Industria Alpargatera por su conserje GERÓNIMO TORRES

DISPONIBLE

DISPONIBLE

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1911

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España	5.183.349'54	Cuentas corrientes	6.932.183'41
Pagado dividendo cta. utilid ^{es}	297.415'00	Inposiciones á fecha fija	988.533'20
Fondos Públicos	2.708.037'91	Imponentes de la Caja Ahorros	14.970.253'80
Descuentos sobre la plaza	8.052.876'04	Efectos á pagar	132.247'74
Efectos á cobrar	7.713.948'22	Corresponsales	2.382.813'66
Cte con garantía personal	2.940.347'31	Varios	212.679'47
" " de valores	4.525.124'97	Dividendos á pagar	12.125'50
Solares en el Ensanche de Cartagena	20.758'85	Utilidades líquidas	824.049'28
Corresponsales	4.626.848'25	Fondo de reserva Estatuario	1.000.000
Varios	-828.218'55	2.º Fondo de reserva (voluntario)	300.000
Inmuebles	660.368'94	Capital	10.000.000
Mobiliario	137.139'32	TOTAL	37.754.886'06
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	64.452'16	VALORES NOMINALES	
TOTAL	37.754.886'06	Depositantes de efectos en custodia	21.459.898'53
VALORES NOMINALES		Acreedores por depósitos necesarios	335.500
Depósitos en custodia	21.459.898'53	Depositos de valores en garantía	5.552.992'00
" necesarios	335.500	TOTAL GENERAL	27.348.390'53
" en garantía	5.552.992'00		
TOTAL GENERAL	65.103.276'59	TOTAL GENERAL	65.103.276'59

v.º B.º EL DIRECTOR GENERAL,
Joaquín Payá.

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra.

El Consejo de Administración ha acordado fijar en un 6 por 100 libre de impuestos el dividendo activo a repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1911, y como complemento de esta distribución, se pagarán a los señores accionistas Pesetas 15 contar cupón núm. 22.

Del sobrante de beneficios, después de pagado el 6 por 100 á las acciones, se destinarán 100.000 pesetas al segundo fondo de reserva; pesetas 13.713'93 á amortización de mobiliario y pesetas 110.335'35 á cuenta nueva.

El pago del cupón núm. 22 tendrá lugar desde el lunes 15 del actual en adelante en la Caja Central del Establecimiento y en la de sus sucursales en Murcia, Sevilla, Alicante, Cádiz, Huelva, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla. En Madrid, en el Banco Hispano Americano, Banco Español del Río de la Plata y Banco Español de Crédito; en Bilbao, en los Bancos del Comercio, de Bilbao y de Vizcaya; en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio; en Santander, en el Banco Mercantil; en Gijón, en el Banco de Gijón, y en San Sebastián en el Banco de San Sebastián.

Cartagena 5 de Enero de 1912.